

ПОЛЕВОДЫ! КАРТОФЕЛЬ – ВТОРОЙ ХЛЕБ.

ЗАДАЧА: УБРАТЬ ЕГО В ОВРЕМЯ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕЩАНИЕ В РАЙКОМЕ КПСС

В районном комитете партии на днях состоялось инструктивное совещание секретарей первичных парторганизаций и председателей местных комитетов профсоюзов, предприятий, организаций и учреждений райцентра.

На совещании шел разговор о проведении подписки на газеты и журналы 1975 года. Заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии Н. В. Грачев говорил об организации успешного проведения этой важной политической кампании. Он назвал организации и предприятия, в которых уже неплохо начата подписная кампания на периодические издания. В его выступлении особое внимание было заострено на роли общественных распространителей печати, от усердия, инициативы и чувства высокой ответственности которых в значительной мере зависит успех большого политического дела — проведения подписки на газеты и журналы 1975 года.

— Надо сделать так, — сказал Н. В. Грачев, — чтобы не только закрепить достигнутую подпись, но и заметно ее увеличить. Для этого общественным распространителям и активу распространителей периодических изданий необходимо уделять внимание каждому человеку в коллективе, убедить людей выписывать наиболее полезные для чтения газеты и журналы. На это следует направить также устную, печатную и наглядную пропаганду и рекламу с тем, чтобы организован-

но и высококачественно провести подписку на 1975 год.

На совещании выступил второй секретарь райкома КПСС П. В. Лукьянов, который рассказал присутствующим о порядке проведения предстоящих отчетов и выборов в первичных партийных организациях и партгруппах.

Он подчеркнул, что отчетно-выборные собрания являются важным событием в жизни и деятельности парторганизаций. Поэтому задача партийных комитетов и бюро, их секретарей заключается в том, чтобы провести необходимую организаторскую и политическую работу, которая обеспечила бы проведение отчетно-выборных собраний на высоком организационном и политическом уровне. Секретарям парторганизаций были разданы методические разработки и назначены сроки проведения отчетно-выборных собраний в первичных партийных организациях и партгруппах.

Председатель райсовпрофа В. А. Авхимович говорил на совещании о порядке подготовки и проведения отчетов и выборов в профсоюзных организациях, избрании достойных людей делегатами на районную профсоюзную конференцию. Внимание всех собравшихся он обратил также на хорошую организацию и успешное проведение предстоящих собраний с молодыми рабочими предприятий и организаций района.

(Наш корр.)

КАК СЕГОДНЯ С НАДОЯМИ?

По данным управления сельского хозяйства райисполкома надой молока от коровы на 13 сентября в хозяйствах района составил 7 килограммов, что на 500 граммов меньше, чем на эту же дату в прошлом году.

Единственное хозяйство, которое идет с плюсом к прошлогодним надоям — это совхоз «Симбирский».

Ход соревнования колхозов и совхозов района характеризуется следующими показателями: в первой колонке — надой молока от коровы (в килограммах), во второй — плюс-минус

на эту же дату прошлого года в третьей — товарность молока (в процентах).

И имени Жданова	7,3	-0,6	77
«Прогресс»	6,4	-1,5	97
И имени Ленина	6,7	-0,2	98
«Кр. птиловец»	7,4	-0,9	92
«Азат Себер»	7,0	-0,4	97
По колхозам	6,9	-0,8	92
«Троицкий»	7,3	-0,2	91
«Святославский»	7,9	-0,2	89
«Ижморский»	6,7	-0,3	92
«Симбирский»	7,9	+0,6	93
«Новославянский»	6,5	-0,2	96
По совхозам	7,1	-0,3	91
По району	7,0	-0,5	91



Восемнадцатую страду встречает в поле один из лучших механизаторов колхоза «Красный птиловец» Иван Павлович Караваев.

В этом году опытный комбайнер готовился к уборке урожая особенно тщательно. Результаты с первого дня незамедлили сказаться. На его счету 143 гектара обмолоченных хлебов и 1794 центнера намолоченного зерна.

НА СНИМКЕ: И. П. Караваев перед выездом на очередную делянку.

Фото П. Оськина.

• ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКА ЛЕСА ВЕЧНАЯ ЩЕДРОСТЬ ЛЕСА

Леса украшают землю... Они учат человека понимать прекрасное и внушают ему величавое настроение». Наше время бурного научно-технического прогресса — усиливает смысл и звучание этих чеховских слов. Человек все больше и больше испытывает потребность в общении с природой. Лес становится необходимостью.

А похвала ему сегодня уже неотделима от признательности людям, которые берегут и приумножают зеленое богатство страны. Теперь уже и лесоводам, а не только природе, обязаны мы счастливой былью. Леса занимают у нас половину территории страны и хранят треть мировых запасов древесины.

Даже экономике не подвластна мера щедрости этой зеленой шири. С лесом связано производство примерно 20 тысяч видов

дров продукции — от строительных материалов, бумаги, до лекарств, витаминов. Но еще значимей роль леса в самом его существовании на земле.

Вот почему каждый из нас причастен к традиционному торжеству работников леса, ко дню их всенародного чествования. И конечно, каждый советский человек разделяет сегодня главную радость именинников, добытую ими нелегким трудом. Радость эта — полноценное зеленого океана: лесоводы теперь сажаем, сеем и восстанавливаем больше, чем вырубаем.

Соревнуясь за успешное выполнение годового плана и заданий пятилетки в целом, лесоводы страны заложили нынешние леса более чем на миллион гектаров, сообщили в канун праздника в государственном Комитете лесного хо-

зяйства Совета Министров СССР.

Намечено на четвертый, определяющий год пятилетки практически уже выполнено, вперед еще осенние посадки.

Во многих районах средней полосы России, Украины, Белоруссии, Прибалтики и других мест достигнут оптимальный, наилучший вариант лесистости — соотношения зеленых угодий ко всей площади. Год от года благоустроенной становятся наши ландшафты. И уже нередкость — пейзажи без оврагов, балок. В этом году к таким ландшафтам, радующим глаз, добавилось в общей сложности еще более 240 тысяч гектаров угодий.

Надежнее, прочнее стал зеленый заслон на полях колхозов и совхозов. Лесоводы заложили здесь еще около 90 тысяч гектаров полезащитных полос. И

уже недалек день — он настанет в этой пятилетке, — когда в основном будут завершены работы по созданию систем полезащитных полос на Северном Кавказе, в Центральных Черноземных областях, Молдавии, во многих районах Поволжья, Украины и Средней Азии.

И здесь уместно напомнить, что наша страна — Родина почвозащитного лесоразведения. «Однозначающей с защитой государства» считал Д. И. Менделеев создание лесных полос в южных степях России. Сегодня наука и практика в полной мере знают их значение в охране главного богатства — земли. Да и прибыль, которую хозяйства получают благодаря зеленому заслону, оказывается в 4—5 раз больше, чем затраты на его создание.

Бесконечна щедрость леса. И потому мы с особой любовью ценим дела людей, утверждающих эту щедрость на века.

Д. СМИРНОВ.

ВЫСОКИЕ НАДОИ

Успешно несут трудовую вахту дюйки колхоза имени Ленина Анна Ивановна Палкина, Валентина Антоновна Берер, Галина Густаповна Панасюк, Лидия Николаевна Чепурнова. За август они надоили молока от своих групп соответственно 295—301—309—245 килограммов, а сначала го-да каждый из них перешагнул двухтысячный рубеж. Сейчас среднесуточный надои составляет по их группам коров 9,5—11 килограммов молока. Таких результатов они добились самоотверженным трудом, добросовестным отношением к порученному делу.

С. СЕРГЕЕВ.



«Надежным компасом в работе по коммунистическому воспитанию молодежи был и остается ленинский наказ — учиться коммунизму. В условиях научно-технической революции он приобретает еще большее значение. Комсомол призван в полной мере использовать растущие возможности социализма для всестороннего развития молодого поколения, соединяя учебу и воспитание с практическим участием молодежи в коммунистическом строительстве».

(Из приветствия ЦК КПСС XVII съезду ВЛКСМ).

„УЧИМСЯ КОММУНИЗМУ, СТРОИМ КОММУНИЗМ“

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ЛЕНИНСКОГО УРОКА

С 1 сентября по 2 октября 1974 года во всех комсомольских организациях области, во всех кружках и семинарах системы комсомольской политучебы проводится Ленинский урок «Учимся коммунизму, строим коммунизм». Ленинский урок является составной частью Ленинского зачета.

Главным содержанием этого урока является более глубокое изучение марксистско-ленинской теории, документов XXIV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ в тесной связи с практическими делами по претворению этих решений в жизнь.

В. И. Ленин в своей речи на III съезде РКСМ «Задачи союзов молодежи» говорил, что «Союз молодежи и вся молодежь вообще, которая хочет перейти к коммунизму, должна учиться коммунизму». На протяжении всей деятельности комсомола ленинский завет учиться коммунизму был самым главным, самым актуальным в работе по коммунистическому воспитанию молодежи.

Миллионы юношей и девушек учатся коммунизму, утверждая его делом, личным участием в многообразной созидающей деятельности трудящихся нашей страны.

Сегодня, когда комсомольцы и молодежь активно включились в работу по выполнению задач, поставленных XVII съездом комсомола, необходимо еще раз глубоко и всесторонне проанализировать свое личное участие по претворению в жизнь ленинского завета учиться коммунизму, смысль которого с прецельной ясностью и глубиной раскрыл в своей речи Л. И. Брежнев на торжественном пленуме ЦК ВЛКСМ, посвященном 50-летию Коммунистического союза молодежи.

Что значит учиться коммунизму в нынешних условиях? Учиться коммунизму — это значит всегда стремиться быть активным участником коммунистического строительства, учиться коммунизму — это значит неустанно изучать теорию марксизма-ленинизма, вырабатывая в себе ясное понимание великого исторического дела, за которое борются наша партия и наш народ, твердую идейную убежденность в правоте этой борьбы.

Учиться коммунизму — это значит словом и делом, своим личным примером утверждать нормы коммунистической морали и нравственности.

Учиться коммунизму — это значит воспитывать себя в духе беззаветного советского патриотизма, в духе пролетарского социалистического интернационализма.

Проведение Ленинского урока «Учимся коммунизму, строим коммунизм» предусматривает 3-й этап.

ПЕРВЫЙ ЭТАП. 1—10 сентября.

При горкомах, райкомах ВЛКСМ создается специальная комиссия, на которую возлагается ответственность за подготовку и проведение Ленинского урока «Учимся коммунизму, строим коммунизм». В комсомольских организациях в ходе первого этапа проводится подготовительная и разъяснительная работа. Обучаются организаторы урока, то есть секретари первичных комсомольских организаций, группомсорги, представители общественных организаций. Организатор урока совместно с комитетом комсомола анализируют состав комсомольской организации и комплектуют на основе комсомольских групп или политических кружков и семинаров группы Ленинского урока, с тем, чтобы в каждой из них было не более 30 человек.

В системе политической учебы молодежи основная роль в подготовке слушателей к уроку ложится на пропагандиста. Для подготовки остальных групп Ленинского урока дополнительно назначаются консультанты — это коммунисты, имеющие опыт пропагандистской работы.

Пропагандисты, консультанты, организаторы встречаются с участниками Ленинского урока, доводят до них сведения цели, задачи и порядок проведения урока. Одновременно определяются произведения В. И. Ленина, документы партии, правительства, комсомола, которые подлежат изучению в ходе Ленинского урока. Необходимо в этот период наметить проведение циклов лекций, конференций, встреч с интересными людьми, индивидуальных и групповых консультаций. Важно также

предусмотреть написание докладов и рефератов, выполнение практических заданий. В комитетах комсомола, в библиотеках, красных уголках следует организовать книжные выставки по тематике урока, оформить методические уголки «В помощь участнику Ленинского урока», подготовить лозунги, плакаты, призывы.

ВТОРОЙ ЭТАП. 11—30 сентября.

Это основной этап, в ходе которого происходит изучение рекомендованной литературы, выполнение практических заданий, проводятся различные мероприятия в помощь участникам Ленинского урока. Это лекции, беседы, встречи с героями труда, ветеранами партии и комсомола, устные журналы, теоретические и читательские конференции. Все эти мероприятия должны отражать главное содержание ленинского завета учиться коммунизму.

Консультанты и пропагандисты встречаются с юношами и девушками, помогают им в изучении политической литературы, организуют консультации по выполнению практических заданий, подготовке докладов и рефератов.

Именно в этот период особенно возрастает роль комсомольского пропагандиста как идейного наставника, воспитателя, организатора молодежи.

Весь ход основного этапа Ленинского урока должен развивать в каждом комсомольце, юноше и девушке чувство ответственности за дела своего коллектива, каждого его члена, за свои поступки. В эти дни рекомендуется провести субботники и воскресники, рейды по рабочим местам и месту жительства, по соблюдению производственной дисциплины и правил общественного порядка. Главное внимание при этом следует обратить на участие каждого молодого человека в социалистическом соревновании по досрочному выполнению заданий девятой пятилетки, в движении юношей и девушек Кузбасса под девизом «Изделия Кузбасса — комсомольскую гарантию качества».

По завершении второго этапа Ленинского урока юноши и девушки должны хорошо уяснить ленинский завет молодежи учиться коммунизму, его смысл и содержание в современных условиях.

Приветствие ЦК КПСС XVII съезду ВЛКСМ, речь на съезде Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Леонида Ильинича Брежнева, решения XVII съезда ВЛКСМ являются боевой программой деятельности комсомола. В руководстве партии, ее огромном и бесценном опыте — сила Ленинского комсомола. Участники Ленинского урока должны твердо уяснить, что на современном этапе возрастает роль комсомола в хозяйственном строительстве, воспитании юношей и девушек в духе уважения и любви к труду, организованности и дисциплинированности, в духе новой коммунистической морали.

ТРЕТИЙ ЭТАП. 2 октября.

Это итоговое занятие Ленинского урока «Учимся коммунизму, строим коммунизм». Форма проведения итогового занятия Ленинского урока может быть различной в зависимости от специфики молодежной аудитории. Рекомендуется для слушателей системы комсомольской политучебы провести его в форме открытого полигонования, в остальных группах — в форме открытого комсомольского собрания.

Важно, чтобы теоретические положения, высказанные на итоговом занятии Ленинского урока, тесно связывались с практикой коммунистического строительства, с делами коллектива, на высоком идеино-теоретическом уровне.

Горкомам и райкомам ВЛКСМ, комитетам комсомола с помощью партийных организаций следует обеспечить проведение Ленинского урока «Учимся коммунизму, строим коммунизм»

Горкомам и райкомам ВЛКСМ необходимо представить в обком ВЛКСМ справки о проведении Ленинских уроков в городе или районе с анализом двух-трех наиболее интересных Ленинских уроков и 7 октября сего года.

Романтика

Молодежная странница

Примерные вопросы для обсуждения

1. Ленинский завет молодежи учиться коммунизму. Как ты понимаешь его на современном этапе?

2. Что означают для тебя сегодня слова В. И. Ленина «Союз коммунистической молодежи должен быть ударной группой, которая во всякой работе оказывает свою помощь проявляет инициативу, свой волю»?

3. Исторический путь твоей комсомольской организации, ее боевые и трудовые дела.

4. Как ты понимаешь роль ВЛКСМ в строительстве коммунизма?

5. Все ли делается в твоем коллективе для того, чтобы не осталось ни одного молодого человека, который оказался в стороне от конкретного участия в коммунистическом строительстве?

6. Какие дела, на твой взгляд способствовали росту авторитета комсомольской организации в производственной и общественной жизни коллектива?

7. Что делается в твоем коллективе для того, чтобы добиться настоящего коммунистического образования каждого молодого человека? Какова, по твоему, роль в этом деле самих юношей и девушек?

8. На каких конкретных делах воспитывается и нравственно совершенствуется наш молодой современник?

9. XVII съезд ВЛКСМ об основных направлениях деятельности комсомольских организаций по выполнению выдвинутых партией задач.

10. ВЛКСМ — передовой отряд международного молодежного движения.

11. Какова роль ВЛКСМ в идеологической борьбе с империализмом?

Литература по теме Ленинского урока дана в программах кружков комсомольской политической учебы.

Примерные практические задания

1. Подбор материала, характеризующего роль комсомольской организации в политической, производственной и культурной жизни коллектива предприятия, колхоза, совхоза.

2. Организация встречи с героями девятой пятилетки, передовиками труда, наставниками молодежи.

3. Анализ выполнения личных комиляционных планов и социалистических обязательств в четвертом, определяющем году девятой пятилетки.

4. Оформление выставки на тему «Учимся коммунизму, строим коммунизм».

5. Сбор предложений комсомольцев и молодежи по выявлению резервов производства, дальнейшему повышению производительности труда, улучшению качества выпускаемой продукции.

6. Распространение общественно-политической литературы.

7. Участие в трудовых десантах и рейдах «Комсомольского прожектора».

8. Проведение рейдов «КП» по проверке учебы молодежи в школах работающей молодежи в системе партийной и комсомольской политучебы, экономического всеобщего.

9. Подготовка и проведение среди молодежи бесед по тематике Ленинского урока.

10. Работа в подшефных организациях: школах, клубах, детских домах, детских комнатах милиции, в колхозах и совхозах.

Практические задания не ограничиваются лишь вышеперечисленными. Их направленность зависит от специфики организации.

• Завтра—День работника леса



ПРИУМНОЖАЯ БОГАТСТВА РОДНОГО КРАЯ

БЕСКРАИНЫ просторы сибирских лесов. Лес — это наше богатство. Поэтому одной из важнейших государственных задач является неустанная забота об охране природы и лучшем использовании природных ресурсов.

«Мы должны сохранить и украсить нашу землю для нынешних и будущих поколений советских людей», — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев на XXIV съезде партии.

Завтра весь советский народ отмечает День работника леса.

Широко развернув социалистическое соревнование в определяющем году пятилетки, коллектив Ижморского лесхоза встречает свой трудовой праздник новыми успехами в приумножении и рациональном использовании зеленого богатства района.

В лесхозе пять лесничеств. От их контроля, заботы и внимания к окружающей природе во многом зависит, какими будут наши леса.

Вот что говорит об успешной работе предприятия В. Т. Козлов, исполняющий обязанности директора лесхоза.

За восемь месяцев текущего года нами выдано товарной продукции на сумму 333 тысячи рублей, вместо 295 тысяч по плану. Реализация продукции превысила плановую на 15 тысяч рублей. Заготовлено 3000 кубометров деловой древесины. Производство пиломатериалов превысило план и составило 1640 кубометров. Для Анжеро-Судженского стеклозавода нами сделано 360 кубометров яичной тары.

Хорошо потрудились Романовское, Красноярское и Алчедатское лесничества. Здесь изготовлено 1600 килограммов пихтового масла. План его производства выполнен на 100 процентов. Не пропадают даром и отходы древесины. Из них готовятся такие товары народ-

ного потребления и производственного назначения, как толкушки, топорища, метлы, столбики и штакетник. План их производства выполнен на 81,9 тысячи рублей при плановом задании — 74,1 тысячи рублей. Столбики и штакетник отгружаются по договору в Среднюю Азию, а жерди и метлы — на алтоминский завод в Новокузнецк, где они используются при плавке металла.

Изготовлением толкушек занимается столяр Михаил Дмитриевич Старцев. Он коммунист на пенсии, давно работает в лесхозе, в тарном цехе — два года. За восемь месяцев им сделано при плане 8800 штук — 9400. Продукция нехитрая, но нужная. И отправляется она на Украину, а также частично в местный хозяйствственный магазин.

О хорошей работе коллектива говорит также производительность труда. За текущий период она превысила плановую и составила 108,1 процента.

Большую работу проводит лесхоз также по восстановлению лесов. В 1974 году в лесном хозяйстве заложено 700

гаектаров новых лесопосадок, где половина культур составляют саженцы таких ценных хвойных пород, как кедра и ели. Все работники лесничества добросовестно выполняют план по уходу за лесными культурами. Ими произведена прополка саженцев за весенне-летний период на площади 2070 гектаров.

Имеются в районе и лесопитомники, где в этом году засеяны семена кедра, сосны и ели на площади 3,7 гектара.

— К сожалению, — говорит В. Т. Козлов, — не поддается выращиванию пихта, ее семена быстро теряют всхожесть.

Все саженцы выращиваются в питомниках до определенного периода. Так для роста кедру в питомнике необходимо 3—4 года, сосне — 2—3 года, а ели — до четырех лет. Затем они высаживаются по местам вырубок, с целью реконструкции насаждений и восстановления здесь лесных массивов. Приживаемость лесопосадок пиломатериалов составила 97 процентов при плановой 85 процентах.

Хороши прошлогодние саженцы кедра в Красноярском лесничестве. Радуют глаз всходы сосны в Ижморском питомнике, около карьера, где они растут очень активно. Этому способствуют песчаные почвы и соседство с сосновым лесом, создающим благоприятные условия для роста молодой поросли.

Успешно работает в Азановском лесничестве тракторист Герман Павлович Ерменин. Он готовит почву под лесопосадки, выполняя ежедневную норму на 150—160 процентов. Лесники Т. А. Скородюков, Н. Н. Григорьев и Д. М. Стрекатов доб-

росовестно относятся к своим обязанностям, принимают активное участие в производстве товаров ширпотреба.

В Красноярском лесничестве за восемь месяцев уже выполнен план по отгонке пихтового масла. Техник-лесовод Л. П. Долгов, лесники В. И. Ларинов, Б. Д. Карапаев и Н. Г. Каравеев приняли в этом неосредственное участие и успешно справляются со своими служебными обязанностями по обходу лесоучастков.

В социалистическом соревновании переходящее Красное знамя за второй квартал держит Алчедатское лесничество где лесник И. Г. Гусаченко.

Лесничества выполняют самые разнообразные работы. Они занимаются лесозаготовкой, посадкой леса и вспашкой почвы под лесокультуры, готовят дрички, которые отправляются в Казахстан, занимаются сбором ягод, грибов, лекарственных трав, чаги, шишечек кедра и сосны на семена и т. д.

В кабинете лесхоза имеется стенд с фотографиями, где отражены все виды работ предприятия, а также доска с показателями социалистического соревнования тружеников леса.

С инженером лесозаготовкой лесхоза И. Ф. Ревиным и инженером цеха ширпотреба Н. П. Стебуновым мы побывали в производственных цехах на центральной базе Ижморского лесхоза.

Тарный цех. Хорошо трудится здесь бригада Александра Ивановича Факеева. Члены бригады М. М. Иванников и Н. И. Иванникова, Н. К. и К. Е. Гранкины и Р. Е. Волкогонова ежемесячно выполняют план на 110—120 процентов. Они производят мебельную заготовку для Кемеровской мебельной фабрики и тарную дощечку. Ряд лет в лесхозе столяр И. И. Щербаков готовит для колхозов и совхозов оконные и дверные блоки.

Большой просторный цех, где установлена пилорама. Здесь идет распиловка леса на пилораме Ивана Максимовича Пономарев, М. Г. Амалов, В. С. Зюсько, А. Н. Шубекин, И. А. Иванников за месяц производят до 200 кубометров пиломатериалов, для чего необходим распилить 307 кубометров круглого леса. Бригада успешно справляется с заданием выполнения месячный план на 150—160 процентов. С пилорамы за год лесхоз поставляет 2000 кубометров пиломатериалов для Анжерской материально-технической базы комбината ордена Ленина «Кузбассуголь».

Хорошо трудится на вывозке леса шофер лесовоза Иван Терентьевич Давыденко, выполняющий производственное задание на 120—130 процентов. Тарный цех, тарщик Александр Ипполитович Попов и другие.

Коллектив лесхоза уверен, что заявку на то, что годовой план и обязательства на 1974, определяющий год девятой пятилетки будут выполнены до срока.

Хочется пожелать коллективу успехов в их большом и нужном деле.

С праздником вас, хранители леса!

Л. МУЛЬЦИНА.

На снимке вверху: бригада тарного цеха. Слева направо: бригадир А. И. Факеев, М. Д. Старцев, К. И. и Н. К. Гранкины, Н. И. Иванникова и М. М. Иванников.

Внизу: шофер лесовоза И. Т. Давыденко.

Фото автора.

РАСТУТ ЛЕСА РОССИИ



ИВАНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Около тридцати тысяч гектаров занимают зеленые массивы Волжского мехспецлесхоза в Сокольском районе. Коллектив успешно выполняет план по производству семян лиственницы и сосны. Для центральных областей России их ежегодно заготавливается более 800 килограммов. Такого количества достаточно для производства леса на площади 5—6 тысяч гектаров.

Большое внимание уделяют в хозяйстве и выращивание сеянцев лиственницы под пленкой. Этот метод позволяет сократить срок с трех до одного года. Более двух миллионов сеянцев, выращенных ускоренным методом, будут отправлены в этом году во многие лесничества области.

На снимке: помощник лесничего Л. Г. Фомичев замеряет высоту сеянцев лиственницы, выращенных в этом году в теплицах.

(Фотохроника ТАСС)

□ □ □

ПОМОГЛИ ШКОЛЬНИКИ

Праздник — День работника леса завтра по праву отмечает и школьники нашего района. Они оказали немалую помощь лесничествам лесхоза. Ребята Ижморской № 3 и Азановской восьмилетних школ произвели весенние лесопосадки на площади в 120 гектаров. А летом помощниками азановских лесоводов стали пионеры, отдыхающие в лагере «Чайка». За два сезона ребята «Чайки» прополили лесопитомник молодых елей и кедра на площади полтора гектара.

Юные лесоводы — восьмиклассники Иверской восьмилетней школы летом прополили посадку молодого кедра. Весной иверские ребята собрали 100 килограммов семян сосновой щишки и сдали ее Романовскому лесничеству.

Образцовый уход провели зелеными культурами на площади в 200 гектаров новосветские школьники.

Красноярскому лесничеству провести весенние лесопосадки в срок помогли ребята Тундинской и Летяжской восьмилетних школ. Симбирской и Троицкой средних школ. Ими посажены 100 гектаров молодых саженцев кедра и сосны. А на заливке лесопитомника добросовестно трудились красноярские школьники. Они под руководством учительницы Л. М. Красновой собрали и сдали 150 килограммов яиц.

А. ОВСЯННИКОВА.



СУББОТНИМ ВЕЧЕРОМ

Юрий ЗОЛОТОВСКИЙ

СЕНТЯБРЬ

Из цикла „ЗА МЕСЯЦЕМ МЕСЯЦ“

Сентябрь — непонятная пора... Не пожалел тонов
Он вдруг неуловимыми багряно-красных.
штрихами И неба голубую высоту
Сегодня заполняет, что вчера, Кудесник сделал серою,
По сути, было чистыми свинцовой.
холстами. И одарил осину на лету
Травы непревзойденный Накидкой легкою, пущевой,
Взял охрою зачем-то изумруд Но только непонятно
перекрасил, Как это удается чародею
Разбрзгав всю политру Создать такое в мире полотно,
на листву, Которое, старея, не стареет?

ПОСЛОВИЦЫ И ПОГОВОРКИ

О СЕНТЯБРЕ СКАЗАНО:

Холоден батюшка-сентябрь, да кормить горазд.
Осенью и у воробьев пир.
Весна да осень — на дню погод восемь.
Если мыши вьют гнезда на верху коней, то осень будет
мокрая и продолжительная, если же гнезда в конинах снизу
или на полосах в земле — жди сухой погоды.
Куры начинают линять рано осенью — к теплой зиме.
Если осенью листья безрежут начинать желтеть с верхушки —
весна будет ранняя, а снизу — поздняя.
Если журавли летят высоко, не спеша и «разговаривают» —
осень простоит хорошей.
Ласточки и стрижи долго не отлетают — осень будет теплая.
Много паутины на «бабье лето» — к ясной осени и холодной
зиме.
Собрал М. ГУСЕВ.
г. Москва.

□ □ □

Если осенью листопад пройдет скоро, нужно ожидать кру-
той зимы.
Преждевременное опадение листьев — к ранней зиме.
Урожай на орехи — урожай хлеба на будущий год.
Появились опенки — лето кончилось.
Если орехов уродилось обиль-
но, а грибов мало — зима будет снежная и суровая.

Теплая осень — к долгой зиме.
Много тенетника (паутины) — к долгой, сухой осени.
Пасмурная холодная погода проясняется к ночи — будет заморозок.
Облака идут низко — к дож-
дю и холоду.
Гром в сентябре предвещает теплую осень.

ГРИБНАЯ КУХНЯ

Маринуют белые грибы, подберезовики, подосиновики, маслята (очищенные от кощицы) а также рышки, опенки, лисички, валуи. Корешки маринуют отдельно. Подберезовики и подосиновики для предохранения маринада от почернения перед варкой обдают кипятком, выдерживают в горячей воде 10 минут и промывают холодной водой. Лисички, валуи кипятят в подсоленной воде 25 минут и затем промывают. После этого их кладут в кастрюлю, заливают водой и уксусом, добавляют соль и вторично отваривают.

На 1 килограмм свежих грибов берут полстакана воды, 30 граммов соли, полстакана уксуса и по вкусу лаврового листа, душистого перца, гвоздики, укропа, петрушек. При варке снимают пену, прибавляя специи в маринад, очищенный от пены.



Грибы можно считать готовыми, когда они начинают опускаться на дно, а рассол сделан прозрачным. Грибы охлаж-
дают, раскладывают в банки, заливают растительным маслом и плотно закрывают.

Фото Л. Мульчиной.

ТУМАННОСТЬ АНДРОМЕДЫ

В сентябре начинается самое благоприятное время для астрономических наблюдений: на темном небе особенно ярки звезды.

Посмотрите на южную половину ночного неба около полуночи: примерно над точкой юга, на полпути от горизонта к зениту виден огромный квадрат из четырех ярких звезд. Это знаменитый «квадрат Пегаса». От его левого верхнего угла отходит к востоку и немного вверх цепочка из трех звезд. В целом это семизвездие напоминает ковш Малой Медведицы, только гораздо больших размеров. Огромный квадрат (без левого верхнего угла) — главная часть созвездия Пегаса. Рукоятка ковша — наиболее яркие из звезд созвездия Андromеды.

Пегас и Андromеда — господствующие созвездия осеннего неба.

Созвездие Андromеды состоит из вытянутой цепочки трех ярких и одной более слабой звезды. Прямая, проведенная от Полярной через среднюю звезду Кассиопеи, указывает на Андromеду.

Но самый замечательный объект для наблюдений в этом созвездии — знаменитая туманность Андromеды. Она видится как бледное пятнышко. Это наиболее удаленный из объектов, которые мы еще видим невооруженным глазом. Свет от туманности до нас летит 2,7 миллиона лет. Современная наука установила, что туманность Андromеды представляет собой грандиозную звездную систему, подобную нашей Галактике. В телескоп видно: она содержит многие миллиарды звезд, сконцентрированные в спиральные ветви вокруг ядра. Таких спиральных туманностей во Вселенной существует много миллионов, а туманность Андromеды — только самая близкая из них.

Е. ДОЛГИХ,
директор
областного планетария,
заслуженный работник
культуры РСФСР.



Сборная женская команда СССР по шахматам в составе чемпионки мира Ноны Гаприндашвили и претенденток на это звание международного мастера Нины Александри и мастера Ирины Левитиной собралась в Боржоми на учебно-тренировочный сбор.

Советские шахматистки под руководством старшего тренера сборной команды заслуженного тренера СССР Александра Константинопольского и тренера гроссмейстера Айвара Гипслиса готовятся к Всемирной женской шахматной олимпиаде, которая состоится в середине сентября в Колумбии.

* НА СНИМКЕ: сборная команда СССР (слева направо) — И. Левитина, Н. Гаприндашвили и Н. Александрия. (Фотохроника ТАСС)

В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

...ИВАШКЕ И АЛЕШКЕ ПРИИСКАТЬ ИНЫЕ МЕСТА

городком на Волге — Козьмодемьянском. В 1696 году специальной грамотой Петр I назначил Козьмодемьянскому воеводе: «Лавки с тех мест снести долой и оброк с тех лавочных мест имать не велеть... Под те лавки прискать им, Ивашке и Алешке, иные места».

Старинный Козьмодемьянск, центр Горномарийского района, находится сегодня в зените «урбанизации». На только что построенном заводе «Копир» уже столько рабочих, сколько до революции проживало в городе всех мещан, купцов и ямщиков. Крупный завод «Потенциал», швейная фабрика, пищевые и многие другие предприятия выросли здесь за последние годы. Это позволило снять с повестки дня проблему использования на месте свободной рабочей силы, а также выпускников школ района. И еще. Министерство речного флота недавно преобразовало козьмодемьянскую пристань в порт Козьмодемьянск.

В. АЛЕКСЕЕВ,
корр. ТАСС.

Иошкар-Ола.

Редактор А. С. БАШАРИН

**ИЖМОРСКОМУ
АВТОТРАНСПОРТНОМУ
ПРЕДПРИЯТИЮ**
требуется старший бухгалтер на постоянную работу с окладом 171 рубль в месяц, жилищно-обеспечиваются.

Требуются также шоферы 1 и 2 классов для работы на автобусах. Оплата сдельно-премиальная, с обеспечением жилищно-обеспечивающим.

**ЯШКИНСКОЕ
СППУ-51**
производит дополнительный набор учащихся на базе 10 классов по программе технического училища со сроком обучения 10 месяцев по специальности электросварщик.

ДИРЕКЦИЯ.



Пос. Ижморский, ул. Суворова, дом № 90.
Почтовый индекс 652120. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-32; заместителя редактора, ответственного секретаря — 2-72; отделов сельского хозяйства, культуры и радиоорганизатора — 2-38; типографии — 2-22.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

ЗВОНИТЕ,
ПИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ.

Тираж 3432

Заказ № 1232

Ижморская районная типография Анжеро-Судженского полиграфо-бюллетеня управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

Объем 1 п., л.